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 Vasos comunicantes: 

Um líquido que esteja armazenado em recipientes com formatos diferentes, mas que tenha 
uma ligação entre eles, atinge a mesma altura. Isso ocorre, pois, a pressão hidrostática 
independe da forma do recipiente. Para o caso da figura abaixo, em que temos um recipiente 
em formato de U com dois líquidos imiscíveis, ou seja, que não se misturam, precisamos 
encontrar a superfície isobárica (pressão igual): 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
em que, 𝑑𝑑𝐵𝐵 é a densidade do líquido 𝐵𝐵, ℎ𝐵𝐵 é a altura do líquido 𝐵𝐵, 𝑑𝑑𝐴𝐴 é a densidade do 
líquido 𝐴𝐴 e ℎ𝐴𝐴  é a altura do líquido 𝐴𝐴 acima da superfície isobárica. 

 Manômetro de tubo aberto:  

Manômetros são usados para medir a pressão total de um gás. Em um manômetro com 
extremidade aberta, a pressão do gás será igual à pressão da coluna de líquido somada à 
pressão atmosférica local:  

 
 
 

 
 
 
 

 

 

 

 

 Teorema de Pascal: 

O teorema de Pascal define que, em um recipiente fechado, a pressão aplicada sobre um 
fluido incompressível, é transmitida integralmente para todos os pontos desse fluido e para 
as paredes do recipiente. Baseando nisso, podemos construir dispositivos como o elevador 
hidráulico: 

Vasos comunicantes, Lei de Pascal e 
empuxo 

Caso seja necessário calcular a pressão 
manométrica do gás, devemos descontar a  
pressão atmosférica: 
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 Teorema de Arquimedes: 

Arquimedes percebeu que, quando um objeto era colocado na água, um volume de água 
igual ao volume do objeto era deslocado e, ainda que ele aparentava estar mais leve, sendo 
que a água empurrava o objeto para cima. Essa força recebe o nome de empuxo. 
Empuxo – conceito e situações de um corpo: Quando um corpo está imerso em um líquido, 
a resultante das forças hidrostáticas que pode ser observada é denominada de empuxo, 
dada pela equação, em que, 𝐸𝐸 é o empuxo dado em newtons (N), 𝑑𝑑𝑓𝑓𝑓𝑓ú𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖 é a densidade do 
fluido dado em kg/m3, 𝑔𝑔 é o campo gravitacional dado em m/s2 e 𝑉𝑉𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠 é o volume submerso 
dado em m3.  

 

 
 
 
 
O ponto de aplicação dessa força é o centro geométrico da parte submersa. Portanto, não 
precisa coincidir necessariamente com o centro de massa do corpo. Para que um 
permaneça em equilíbrio no fundo do recipiente, parcialmente submerso ou totalmente 
submerso, as seguintes condições precisam ser estabelecidas: 

se 𝑑𝑑𝑖𝑖𝑠𝑠𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑖𝑖 > 𝑑𝑑𝑓𝑓í𝑞𝑞𝑠𝑠𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖: objeto afunda; 

 
se 𝑑𝑑𝑖𝑖𝑠𝑠𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑖𝑖 < 𝑑𝑑𝑓𝑓í𝑞𝑞𝑠𝑠𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖: objeto flutua; 

 
se 𝑑𝑑𝑖𝑖𝑠𝑠𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑖𝑖 = 𝑑𝑑𝑓𝑓í𝑞𝑞𝑠𝑠𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖: objeto fica em equilíbrio e totalmente imerso. 

 

 

 
 
 
 



 
 Exercícios:  


